

До:

Областния управител на област Смолян  
Президента на Република България  
Министър Председателя на Република България  
Председателя на Народното събрание на Република България

Председателя на Държавната агенция по горите  
Комисията по околна среда и води към Народното събрание  
Г-н Ставрос Димас – комисар по околна среда в ЕК  
Комитета по околна среда в Европейския Парламент

## Подписка

### “Да спасим Перелик”

#### За спасяване на природата на Западните Родопи и против реализацията на проекта за СТЦ”Перелик”

Проектът за спортно –туристически център "Перелик"(известен като “Супер Перелик”) предвижда превръщането на над 14 000 ха от Перелишкия дял в Западни Родопи в урбанизирана зона. В нея се предвижда да се построят над 200 километра ски писти и лифтове, на 18 застроителни ядра с хотелски комплекси в землищата на Смолян, Гела, Стойките, Мугла, Широка лъка, Стикъл и Солища, на голф игрища край с.Мугла, на тунели и локална железница. Ще бъдат изсечени хиляди декари вековни борови, смърчови и елови гори. Голф игрищата и хотелите ще унищожат уникални планински ливадни съобщества, които векове наред са давали възможност за устойчиво развитие на животновъдството в Родопите. Предвижда се свързването на т.н. “Супер Перелик” с Пампорово и обгръщането на Смолян от север с дъга от ски комплекси.

Перелишкия дял, разположен в сърцето на Родопите е най-високия в планината. Тук са разположени родопските първенци Голям Перелик и Карлък. Този район е един от най-дивите и добре запазени в природно отношение, включен в европейската екологична мрежа Натура-2000 –както по Директивата за птиците така и по Директивата за хабитатите. Тук са установени едни от най-значимите популации на много редки и застрашени видове животни като мечката, дивата коза, вълка, трипръстия кълвач, белогърбия кълвач, глухаря, лещарката, черния кълвач, пернатоногата кукмявка, врабчовата кукумявка и много други. Техните местообитания се предвижда да бъдат изцяло унищожени или фрагментирани, а животните ще бъдат завинаги прогонени. Грандиозната ски-зона която се планира ще се превърне в изолираща бариера, разделяща популациите на едрите животни ,обитаващи средните и източните части на Западни Родопи.

Ще бъдат ликвидирани едни от най-красивите райони за практикуване на устойчив пешеходен и екологичен туризъм в Родопите.

Ще бъдат разрушени и поругани бита, традициите и бъдещето на местното население в китните родопски села. За местните жители строителите на СТЦ”Перелик” предвиждат възможността единственото да станат носачи на топките и стиковите за голф!

Как се развива “устойчив ски туризъм” в България ни беше нагледно представено с развитието на Пампорово и Банско. Природата около Пампорово беше напълно разрушена и поругана. Там за последните години изникна един нов град на мястото на 200-годишни смърчови гори. Ще допуснем ли проект с 10 пъти по-голями мащаби от Пампорово да бъде реализиран? Какво ще остане тогава от родопската природа и автентичност?

#### Молим Ви да подкрепите следните наши искания:

1. МОСВ да не съгласува и да отхвърли ОВОС за разширяването на проекта за СТЦ ”Перелик”
2. МОСВ да преразгледа издаденото решение по ОВОС за първоначалния вариант на проекта и да са проведе процедура по оценка за съвместимост на проекта със съществуващите в засегнатия район Натура-2000 зони –“Западни Родопи” по Директивата за хабитатите и “Триград-Мурсалица” по Директивата за птиците
3. ДАГ да преустанови замените на гори и земи в Перелишкия дял на Родопите, а за вече заменените да бъде забранено променянето на предназначението им. Да бъде потърсена персонална отговорност на виновниците за осъществените неизгодни за държавата и в ущърб на обществения интерес замени в района.
4. Зоната “Западни Родопи”(BG063) по Натура-2000 за опазване на дивите птици да бъде приета в пълните и граници, както беше предложена от вносителите и – Българското дружество за защита на птиците.
5. Осигуряване на обществено участие при приемането на лесоустройствените и ловоустройствените проекти на ДЛ”Смолян”, ДЛ”Мугла”, ДЛ”Пампорово” и ДЛ”Широка лъка” и пълен безплатен достъп на обществеността до тяхното съдържание.